
Séquence
6ème  

L’univers du conte

( 12 + 15 = 27 heures )

OBJECTIF GÉNÉRAL : Réinvestir ses connaissances sur le conte afin d'en comprendre le fonctionnement littéraire.

OBJECTIFS SECONDAIRES :

· Découvrir différents types de contes.

· Écrire des contes.

LECTURE

· DE TEXTES : Contes :

· « La Belle endormie », dans Le Conte populaire français de Léopold Dardy

· « La Belle au Bois dormant », dans les Contes de Jacob et Wilhelm Grimm
· « La princesse au petit pois », in Contes de Hans-Christian Andersen
· « Le Petit Chaperon rouge » de Charles Perrault

· « Le Petit Chaperon rouge » des frères Grimm

· « Le Petit Chaperon bleu marine », dans les Contes à l’envers de Dumas et Moissard

· « Le Petit Chaperon vert », dans L’Homme à tête d’épingle de Cami

· « Le Petit Chaperon rouge » de Roald Dahl
· « Lapin ki vlé mandé Bondyé tiboin lèspri », conte créole (conte de la Guadeloupe raconté par J.H.M.)

· « Pourquoi le lapin a-t-il de longues oreilles ? » dans les Contes arabes de Jiri Tomek

· « Les mauvaises compagnies », dans Les Contes d’Amadou Koumba de Birago Diop

· « L’holothurie (conte japonais) », in Contes et légendes du Japon de Félicien Challaye

· « La scolopendre qui faisait des pattes »

· « Voilà pourquoi l’eau de la mer est salée » (conte chinois)

· « La légende de l’escargot », dans les 365 contes des pourquoi et des comment de Muriel Bloch

· Conte du Nigeria, extrait de Comment le monde fut créé d'une goutte de lait, 
Ulli Béier, Fédérop, et repris dans 365 contes des pourquoi et comment, contes 
réunis par Muriel Bloch
Autres :

· « Une fée », dans Un petit bouquet de poèmes de Gabriel Vicaire
Lecture cursive = lecture personnelle, au choix :
· Les contes bleus du chat perché de Marcel Aymé

· La Petite Sirène de Hans Christian Andersen

· Les nouveaux Contes d’Amadou Koumba de Birago Diop

· La belle histoire de Leuk-le-Lièvre de Léopold Sédar Senghor

· Petit Bodiel et autres contes de la savane d’Amadou Hampâté Bâ

· Le Petit Prince d’Antoine de Saint-Exupéry

· L’Enfant Océan de Jean-Claude Mourlevat
· D’IMAGES FIXES :
· « Les Belles Histoires de Mémé Chaprot », une planche des Dingodossiers, Tome 2, de René Goscinny et Marcel Gotlib

· « Les rêves du Loup », une planche des Dingodossiers de René Goscinny et Marcel Gotlib

· Différentes illustrations du « Petit Chaperon rouge »

· D'IMAGES MOBILES : Débuts du film d’animation : Princes et princesses de Michel Ocelot
Manuel de référence : Fleurs d’encre, Hachette Education (nouveaux programmes de 2009)
COMPETENCES DU SOCLE COMMUN :

PILIER 1 : LA MAÎTRISE DE LA LANGUE Française

LIRE :

· Lire à haute voix, de façon expressive, un texte narratif.

· Mémoriser et réciter des textes littéraires.

· S’appuyer sur les différentes formes de reprises nominales pour comprendre la cohérence d’un texte.

· Après lecture d’une œuvre narrative, résumer l’histoire en précisant les relations entre les personnages et en relevant les principaux événements.

ECRIRE :

· Répondre à une question par une phrase complète.

· Ecrire sous la dictée un texte de dix lignes minimum en respectant les principales règles d’orthographe lexicale et grammaticale et les indications de ponctuation et de mise en page = Dictée préparée n°2.
· Rédiger un texte bref, composé de phrases simples, correctement orthographiées, en respectant la ponctuation.

· Ecrire et réécrire un brouillon lisible et utilisable (préparation de réponses, traces de ce qui a été retenu).

· Mettre en évidence l’organisation de son texte par la mise en page et par la ponctuation.

· Reconstituer la trame narrative d’un récit et identifier les personnages principaux.

· Rendre compte de sa lecture.

DIRE :

· Devant la classe, rendre compte brièvement par oral d’un livre.

MAÎTRISE DE LA LANGUE :
Vocabulaire des genres littéraires (conte, récit)

1er réseau de mots : L’art de la narration

1.
Le merveilleux

2.
La quête

3.
Le loup

Les relations de sens entre les mots :

1. Synonymie, antonymie
Les mots variables :

1. Les pronoms (personnels, possessifs, démonstratifs)

Reprises et substituts du nom

Les fonctions grammaticales :

1. Le sujet du verbe (le groupe nominal ou le pronom ; le sujet déplacé ou inversé)

L’accord simple sujet-verbe

Les temps du récit au passé (et leurs valeurs) :

1.
L’imparfait (arrière-plan dans un récit, description, action ou état non borné) et le plus-que-parfait de l’indicatif (action antérieure à celle de l’imparfait et/ou du passé simple)

2. Le passé simple (premier plan dans un récit, narration, action ou état borné)

PILIER 5 : LA CULTURE HUMANISTE

· Connaître des œuvres littéraires du patrimoine français, européen et mondial.

· Lire les images.
Présentation du chapitre et de ses objectifs.

PARTIE A :

- LE CONTE TRADITIONNEL -
SÉANCE 1 : ELABORER DES HYPOTHESES DE LECTURE

Supports :

· Début du film d’animation Princes et princesses de Michel Ocelot
· Définition du conte du Robert Collège
Brain storming sur la représentation du conte que se font les élèves : Le professeur inscrit au fur et à mesure les caractéristiques proposées au tableau.

Synthèse écrite = Première définition [5 min].

Mise en commun : Un conte est un récit d’aventures imaginaires et merveilleuses commençant par « il était une fois » et se terminant par « ils se marièrent et eurent beaucoup d’enfants ». Le conte émerveille petits et grands et contient une morale.
Visionnage du début de Princes et princesses : Cela correspond-il aux représentations traditionnelles ? Compléter la synthèse, si nécessaire.

Distribution de la définition, accompagnée de ses questions, à faire ensemble, directement sur le classeur et le polycopié.

Pour la séance suivante : Lire « La Belle endormie p.40 et 41, et répondre aux questions 1 à 5 au brouillon.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SÉANCE 2 : ÉTABLIR LE SCHÉMA NARRATIF D’UN CONTE

Support : « La Belle endormie », dans Le Conte populaire français de Léopold Dardy (p.40 et 41)
Vérification et mise en commun des questions.

Questions 6 à 14 à l’oral.

Rédaction de la trace écrite [5 min].

Mise en commun et caractéristiques de chaque étape du schéma narratif à noter.

Distribution des exercices sur le schéma narratif.
Pour la séance suivante : Exercices sur le schéma narratif, directement sur le polycopié.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SÉANCE 3 : ÉLABORER LE SCHÉMA ACTANCIEL D’UN CONTE

Support : « Le Petit Chaperon rouge » de Charles Perrault
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-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
SÉANCE 4 : DÉFINIR LE MERVEILLEUX

Support : « La Belle au Bois dormant », dans les Contes de Jacob et Wilhelm Grimm (p.42 à 44)
Questions 8 à 10 p.45 [10 min].

Mise en commun.

Élaboration commune de la définition du merveilleux : éléments magiques, surnaturels dans un conte (personnages ou choses).

Pour l’évaluation écrite de fin de partie A : Apprendre les schémas narratif et actanciel et les caractéristiques du conte merveilleux (p.53)

Sommaire de la partie A.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vocabulaire des genres littéraires (conte, récit)
La formation des mots :

1. Radical, préfixation, suffixation, dérivation, familles de mots (2 heures)

· 1er réseau de mots : L’art de la narration (p.61 de Fenêtres ouvertes, Bordas) (2 heures)
1.
Le merveilleux

2.
La quête

3.
Le loup

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ÉVALUATION ECRITE DE FIN DE PARTIE A
Support : « La princesse au petit pois », in Contes de Hans-Christian Andersen
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
PARTIE B :

- REECRITURES ET PARODIES DE CONTES -
SÉANCE 1 : ABORDER LES NOTIONS DE RÉÉCRITURE ET DE PARODIE

Supports :
· La Belle au Bois dormant », dans les Contes de Jacob et Wilhelm Grimm (p.42 à 44)

· La Belle au Bois dormant », dans les Contes de Charles Perrault (p.46 à 49)
· « Les Belles Histoires de Mémé Chaprot », une planche des Dingodossiers, Tome 2, de René Goscinny et Marcel Gotlib (p.51)
Vérification et mise en commun de la trace écrite.

A l’oral et sur le classeur : Laquelle est une réécriture de l’autre ? Quelle information avez-vous utilisée pour répondre ?

Elaboration commune de la définition d’une réécriture.

Exercice d’écriture 1 p.49 directement sur le classeur [5 min].

Débat oral.

Lecture de la planche de bande dessinée.

Questions 1 à 7 p.50 à l’oral.

Trace écrite et définition d’une parodie.

Distribution du « petit Chaperon bleu marine », « vert », « rouge » de Dahl et des « rêves du Loup de Gotlieb.

Pour la séance suivante : Lire les textes distribués.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Les relations de sens entre les mots :

3. Synonymie, antonymie

Les mots variables :

2. Les pronoms (personnels, possessifs, démonstratifs) (1 heure)

Reprises et substituts du nom (1 heure)

· évaluation (1 heure)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
SEANCE 2 : DECOUVRIR DIFFERENTES REECRITURES, PARODIES ET ILLUSTRATIONS D’UN MÊME CONTE TRADITIONNEL
Supports :

· « Le Petit Chaperon rouge » de Charles Perrault

· « Le Petit Chaperon rouge » des frères Grimm

· « Le Petit Chaperon bleu marine », dans les Contes à l’envers de Dumas et Moissard

· « Le Petit Chaperon vert », dans L’Homme à tête d’épingle de Cami

· « Le Petit Chaperon rouge » de Roald Dahl

· « Les rêves du Loup », une planche des Dingodossiers de René Goscinny et Marcel Gotlib

· Différentes illustrations du « Petit Chaperon rouge » (transparent)

Tableau de comparaison à remplir [20 min] :

	Titre
	Auteur(s)
	Date de 1ère publication
	Genre littéraire
	Remarques

	« Le Petit Chaperon rouge »
	Perrault
	
	
	

	« Le Petit Chaperon rouge »
	Les frères Grimm
	
	
	

	« Le Petit Chaperon bleu marine »
	Dumas et Moissard
	
	
	

	« Le Petit Chaperon vert »
	Cami
	
	
	

	« Le Petit Chaperon rouge »
	Roald Dahl
	
	
	

	« Les rêves du Loup »
	Goscinny et Gotlib
	
	
	


Ma version préférée :
Ma version moderne préférée :

Ma parodie préférée :
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Les fonctions grammaticales :

2. Le sujet du verbe (le groupe nominal ou le pronom ; le sujet déplacé ou inversé) (1 heure)

L’accord simple sujet-verbe (1 heure)

· évaluation (1 heure)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

PARTIE C :

- CONTES D’ICI ET D’AILLEURS -

SEANCE 1 : REPERER LES MARQUES D’ORALITE D’UN CONTE

Support : « Lapin ki vlé mandé Bondyé tiboin lèspri », conte créole (conte de la Guadeloupe raconté par J.H.M.) (p.64-65)

« Avant de lire le texte » (p.64) à l’oral.

Lecture à voix haute du texte.

Questions 1 à 5 à l’oral.

Trace écrite sur le classeur (p.65).

Lectures expressives du texte.

Expression orale (p.65).

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Pour la rentrée de janvier : Lecture personnelle, au choix :

· Les contes bleus du chat perché de Marcel Aymé

· Histoires comme ça de Rudyard Kipling

· La Petite Sirène de Hans Christian Andersen

· Les nouveaux Contes d’Amadou Koumba de Birago Diop

· La belle histoire de Leuk-le-Lièvre de Léopold Sédar Senghor

· Petit Bodiel et autres contes de la savane d’Amadou Hampâté Bâ

· Le Petit Prince d’Antoine de Saint-Exupéry

· L’Enfant Océan de Jean-Claude Mourlevat

Si vous choisissez un recueil :

1. Résumer deux contes au choix

2. Réciter un passage d’un troisième appris par cœur

3. Lire à voix haute le début d’un quatrième

Si vous choisissez un long récit :

1. Résumer le récit

2. Réciter un passage

3. Lire à voix haute un autre passage

N’oubliez pas de remplir votre carnet de lectures personnelles.
SEANCE 2 : METTRE UN CONTE EN VOIX

Support : « Pourquoi le lapin a-t-il de longues oreilles ? » dans les Contes arabes de Jiri Tomek (p.86)

Méthode p.86.

Présentation de l’outil d’évaluation « Les ceintures de l’oral ».

Pour la séance suivante : Lire le texte p.66-67 et répondre aux questions 1 à 3 et 7 à 11, au brouillon. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
SEANCE 3 : COMPRENDRE UN CONTE MORALISATEUR

Support : « Les mauvaises compagnies », dans Les Contes d’Amadou Koumba de Birago Diop (p.66-67)

Lecture à haute voix du texte.

Vérification et mise en commun des questions : 1 à 3 à l’oral et 7 à 11 sur le classeur.

« Gardons une trace écrite » p.67, directement sur le classeur (5 min).

Mise en commun.

SEANCE 4 : IDENTIFIER UN CONTE EXPLICATIF : LE CONTE DES ORIGINES

Supports :

· « L’holothurie (conte japonais) », in Contes et légendes du Japon de Félicien Challaye

· « La scolopendre qui faisait des pattes »

· « Voilà pourquoi l’eau de la mer est salée » (conte chinois)

· « La légende de l’escargot », dans les 365 contes des pourquoi et des comment de Muriel Bloch (p.68-69)

Distribution et lecture à voix haute des trois premiers textes.

Questions, directement sur le polycopié.

Pour la fois suivante : Finir les questions.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vérification et correction des questions.

Lecture à voix haute du dernier texte.

Questions 7 à 9 p.69, directement sur le classeur (15 min).

Mise en commun et synthèse = « Gardons une trace écrite », ensemble.

Distribution et explication du sujet d’écriture.
Pour l’évaluation orale de fin de chapitre : Rendre son conte des origines.

Sommaire de la partie B.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Les temps du récit au passé (et leurs valeurs) :

1. L’imparfait (arrière-plan dans un récit, description, action ou état non borné) et le plus-que-parfait de l’indicatif (action antérieure à celle de l’imparfait et/ou du passé simple) (2 heures)
2. Le passé simple (premier plan dans un récit, narration, action ou état borné) (2 heures)

· évaluation (1 heure)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ramassage des contes des origines.

EVALUATION ORALE DE FIN DE CHAPITRE
1. Résumer

2. Réciter

3. Lire
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